



董百鸣的妻子炸了一盘金蝉，犒劳忙碌了一天的两人。



老董的“金蝉”经

文/片/视频
记者 戴伟 王鑫
实习生 林沐阳

济南市章丘区白云湖街道的辛丰村，是一个远近闻名的“金蝉村”。一到夏天，金蝉爱好者们就齐聚辛丰村，来过把捉金蝉的瘾！

村民董百鸣是个闲不住的人，年轻时在村里务农，后来搞起了果树种植。董百鸣说，2007年左右，村里成立了合作社，老书记组织村民到外地学习金蝉养殖技术。金蝉喜欢在果园里生长，他们村又是果树种植大村，养殖金蝉就有了得天独厚的条件。

“这不老伴刚炸了一盘金蝉，算是犒劳，一会儿临近黑天再接待从博山来的一家四口去捉金蝉。”董百鸣说，金蝉又名“知了猴”，它属于知了的幼虫时期，待脱壳一个多小时，知了猴就变成了知了。金蝉有黄金生长期，4月到5月孵化，6月下地，7月收获。它生物钟很准时，白天不会冒出土来，但晚上八点到九点是它们“集体出动”时间，这也是捕获金蝉的最佳时间。

简单吃了晚饭，老董来到地里等着客人。董百鸣一边捡拾着金蝉一边说起了他的金蝉生意经，入伏前后20天是金蝉破土的爆发期，也是“收成”最好的时候，天气格外重要。一个人，三亩地，半小时就能完工，一个金蝉就是一块五毛钱。近几年金蝉的价格逐年看涨，从最初的几毛钱一只，到今年达到了顶峰，现在对外卖一斤也要130元。每棵苹果树上的金蝉数量都在十几只，而一亩地约有65棵这样的苹果树，平均一天一亩地收入就有千元，再加上果树的收成，一年的收入就很可观。

靠着养殖金蝉和种植瓜果，董百鸣供出了家里两个大学生。“现在儿女都已经各自结婚了，我们老两口的日子也越过越舒坦了。”董百鸣的眼里充满着幸福的笑容。



放苗期，天再热董百鸣也要在每棵果树边插上包裹幼卵的树枝。



金蝉生长期的天敌是蚂蚁，要经常除草，防止蚂蚁蚕食金蝉幼卵。



“城里人”带着孩子来体验自己儿时的乐趣。



扫码看视频

◀ 临近天黑，果树上挂满了金蝉。

▼ 村口到处都是交易金蝉的人。

